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Володимир ПОГРЕБЕННИК 

ММИИХХААЙЙЛЛОО  ДДРРААГГООММААННООВВ    
ЯЯКК  ЛЛІІТТЕЕРРААТТУУРРООЗЗННААВВЕЕЦЦЬЬ  

У науковій спадщині М. Драгоманова-полігістора власне – 
окреме – місце посідають література та фольклор. Красна словесність, 
зокрема народу, виступає у працях ученого автентичною посвідкою 
про давні й нові часи, реальні конфлікти. Так, ще рання, адресована 
простолюду, “метеликова”студія “Про українських козаків, татар і 
турків” має за джерело історичного екскурсу в добу татарського 
лихоліття України свідченя національного фольклору – історичні 
пісні, кобзарські думи ”турецького” циклу, чумацький мелос.  

Словесність, як уснопоетична, так і “книжна”, повсякчас 
виконувала роль посутньої компоненти у культурологічних виступах 
М. Драгоманова. Наприклад, в “Антракті з історії українофільства 
(1863–1872)” долю книжок “Сопілка” П. Чубинського, видання 
“Байок” Л. Глібова й часопису “Основа”, цієї трибуни кращих сил 
тодішнього письменства, М. Драгоманов із належними підставами 
пов’язав із особливостями розвою культури, “українофільського духу 
в Росії”, з “виготовою книжок для народної освіти”. В “Антракті...” 
сформульована думка про визначальну роль „родовитих українців” 
від св. Димитрія Ростовського до М. Гоголя у розвиток слов’янської 
культури.  

Для Драгоманова-літературознавця в усі періоди його науково-
творчої діяльності ключовою була ідея зближення культури й 
письменства з “простонародною мовою”, набуття ними виразного 
демократичного духу. Автор докладно описав факти  тиску: заборони 
українських релігійних книг Синодом, цензурні утиски (викреслення 
приказок із букваря М. Максимовича). У результаті “валуєвської 
задержки” не дозволялися українська література “домова” і 
“простонародна”, натомість, обурено констатував М. Драгоманов, 
нісенітниці на зразок драми “Ятрівка” О. Цися спокійно друкувалися, 
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“щоби тратити гроші і викликувати сміх недоброжелателів 
української словесності”. Автор на противагу цьому обстоював 
видання таких книжок, які “просто несли б у народ луччі ідеї нашого 
віку”. Автономний мислитель відважно обстоював передові позиції: 
лише політична свобода в Росії внеможлить нечувані в Європі 
“турецькі порядки” і факти, як заборона “друку не тільки книг 
українською мовою, а й текстів до нот і навіть виконання українських 
пісень у концертах”. 

На противагу цьому в контексті обговорення шляхів 
узаємозбагачення культур автор привітав рідномовну інтерпретацію 
І. Нечуя-Левицьким оповідання М. Салтикова-Щедріна, а 
М. Старицьким – творів М. Некрасова, українські переклади з 
М. Островського і Г. Успенського. Захищаючи  українську культуру в 
полеміці з журналістом Алєксєєвим, М. Драгоманов відкинув 
централізаторську негацію Т. Шевченка й усієї “непотрібної” 
української літератури В. Бєлінського та захистив природність 
української мови у перекладах Байрона, Шеллі, Шекспіра, навіть 
Геккеля і Ланге.  

Об’єктивне зіставлення Драгоманова, що розвинув порівняльний 
метод у філологічній науці, художніх концептів О. Пушкіна і 
Т. Шевченка. Адже він не оспівував царських воєначальників, а, 
навпаки, зумів по-людськи поставитись і до “диких черкесів” 
(“Кавказ”), і до “жидівки” (У Вільно, городі преславнім”). На 
підмурівку таких оцінок і поглядів поступово виріс новаторський 
Драгомановський проект європеїзаційного оновлення української 
літератури і всієї культури, розбудови контактів між роз’єднаними 
тоді, проте інтегральними частинами України, а також прямих 
стосунків її громади “з європейською наукою, письменством і 
політикою”. Цій європеїзації засобами “естетичних ідей передових 
народів Європи” Драгоманов надавав величезного значення. Метою ж 
цього є  надання “живого характеру” культурі й письменству, який 
літературознавець спостеріг і привітав у післяшевченківській 
літературі у творчості Марка Вовчка і Юрія Федьковича, І. Нечуя-
Левицького, Панаса Мирного й Івана Франка.  

У цьому контексті варті уваги також міркування М.Драгоманова 
про націоналізацію “централізмів” – зокрема, Біблії, “Повісті про 
Олександра Великого”, що, як припустив Драгоманов-міґраціоніст, із 
Єгипту вийшовши, обійшла всі мови Передньої Азії й Європи, 
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індійської збірки “Панчатантра”, що стала своєю для персів, сирійців і 
арабів, збагатила коло тем і мотивів українського письменства. 
Важливо, що М. Драгоманов визнавав українське „право на рівну з 
російською літературу”, наводив факти історичного “обукраїнення” 
російської культури, коли “містерії київської композиції грали 
семінаристи навіть у Сибіру”, а Шевченків “Сон” і “Кавказ” усі 
читали ще у списках. Змінити ж ситуацію з заборонами, які тиснуть 
українську культуру з часів Петра І, Валуєвського циркуляру й 
Емського указу, вважав учений, можна тільки у протидії державно-
національному централізму Росії та на засадах упровадження 
конституціоналізму, політичної вільності в країні, українського 
шкільництва.  

Рецензуючи книжку І. Прижова про Україну, М. Драгоманов 
цілком справедливо підкреслив необхідність доповнити її 
висвітленням малознаного культурного і літературного руху у 
південно-західній Русі доунійного періоду з центрами у Вільно, 
Острозі та Львові. Обговорюючи початок книгодрукування в Україні, 
рецензент виявив симпатії, що симптоматично, до православно-
реформаційних тенденцій “Апокризису” Х. Філалета, але не привітав 
антивільнодумний благочестивий консерватизм І.Вишенського, 
проектуючи ці процеси на матрицю відповідних явищ Західної 
Європи. 

Драгоманівський виступ у рамках літературної дискусії 1870-х рр. 
в Україні, стаття “Література російська, великоруська, українська і 
галицька” (опубл. 1873–1874) актуальна й сьогодні. Головним законом 
естетичної практики М. Драгоманов визнавав гасло „все те гарно, що 
живою мовою про живе діло говорить” (при цьому він, зауважимо, все 
ж дещо недооцінив вагу і значення мистецьких транспозицій і алюзій, 
позачасових універсалій тощо митців, на чому й засновано, 
наприклад, драматургію його сестріниці Лесі Українки, – своєрідного 
корективу до вищенаведеного твердження. Література для нього – те 
безцінне джерело, озивається мовна душа жодного народу. 
Історичний екскурс автора й у цій статті віддав пальму літературної 
першості Україні, виокремив “долі малорусів” у розвої російської 
культури слова. Руйнівник прищеплюваного міфу про українську 
меншевартість, М. Драгоманов назвав Димитрія Ростовського “первим 
у Московщині живим писателем з духовних”; Ф. Прокоповича 
“першим там же світським оратором і публіцистом з духовних”; 
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П. Богдановича назвав автором першої у Росії популярної повісті; 
М. Гнєдича першим “правдивим класицистом”; українця за 
походженням М. Гоголя “батьком реалізму і живої народності у 
літературі російській”, а М. Костомарова – письменником, у якому 
“небувалим для Росії робом” постав водночас учений, публіцист, 
артист, патріот, космополіт і федераліст. Лише незнайомість 
європейців зі слов’янськими мовами, на його думку, завадила 
Костомарову й іншим світочам України ввійти у світовий пантеон. 
“Гарячі думи” і “біблейсько-революційний містицизм” Т. Шевченка, 
П. Куліша й інших стали для М. Драгоманова доказом того, що й 
російські та українські традиції “можуть жити обік з луччими ідеями 
віку нашого”. Тож значення доробку “культурника” й поліґістора 
переоцінити важко, адже цей мислитель-профета випередив епоху, 
розбив, за Франком, “невіжости границі”, поглибив культурологічну 
парадигму європейської науки. 

Михайло Драгоманов еволюціонував від світового 
полікультурництва до принципового україноцентризму, бо завше  був 
палким прихильником “розвиття народного українського почуття і 
народної української літератури” на всіх теренах силоміць 
роз’єднаної батьківщини, культурного єднання Наддніпрянщини та 
західноукраїнських земель, у відродженні яких значну родь відіграли 
культурні діячі зі сходу України. У цьому зв’язку вельми 
симптоматична рецепція національного письменства, зокрема постаті 
й творчої діяльності “буковинського Кобзаря”. Драгоманов уважав 
Ю. Федьковича найталановитішим і найбільш живим із усіх 
“писателів галицьких”, відданим українському напряму та 
благородній справі народної освіти, розумового розвитку читачів.  

Однією з центральних літературознавчих публікацій 
М. Драгоманова є розвідка “Шевченко, українофіли й соціалізм”. Ця 
“многоцінна” (І. Франко) студія многоцінна методологічно: доти 
ніхто не осмислив докладніше, що таке справді Кобзар “сам по собі й 
у свій час”. Усі дивилися на нього “абсолютно”, а слід було – 
“об’єктивно й історично”, на “ґрунті тієї громади, в якій він виріс і 
працював”. Іпостасі Шевченка-народного “біблійця” М. Драгоманов 
віддав перевагу, а “пізній” поет, сіяч “ясних іскор вільнодумства”, 
почав, на думку вченого, вириватись уже й за межі християнства. У 
баченні М. Драгоманова Т. Шевченко, республіканець і демократ, 
речник козацького сепаратизму, найдалі пішов у думках про 
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національну “волю держави і громади”, “своєї породи й країни”. 
Об’єктивно М. Драгоманов не добачив у писаннях Шевченка 
соціалізму чи якогось “інтернаціоналізму”, більшого ніж українське 
слов’янофільство. Зате як постійну їх домінанту виокремив любов до 
простолюду і рідної України, ненависть до неволі.  

Літературознавець побачив “батька Тараса” найперше “гарячим 
чоловіком”, найбільш гарячим і революційним думками серед усіх 
кирило-мефодіївських “братчиків”, таким, що мав велику силу 
впливу. Тим вище треба ставити особу Шевченка, який був “і душа-
чоловік. і великий розум, і глибоко громадський чоловік”, що він не 
мав змоги послугуватися плодами “нової європейської науки”. Так, 
докладно аргументуючи свої переконання, зокрема за допомогою 
біографічного й психологічного методів, врахування суспільного 
контексту, М. Драгоманов здобув результат, який пролив світло на 
суперечливі версії шевченкознавців і не применшив значення 
Кобзаря. 

Розвідкою “По вопросу о малороссийской литературе” 
Драгоманов виступив на захист української мови та можливості вільно 
творити нею у Росії. Адже цей головний субстрат літератури – не 
провінційне наріччя, а багата мова, з давньою культурною і 
літературною традицією, яку в нові часи примножили 
І. Котляревський і Г. Квітка, а за ними Т. Шевченко, твори якого 
швидко розкуповували навіть за спекулятивно дорогою ціною селяни 
і шанували їх, мов святиню.  

У женевському вигнанні М. Драгоманов розгорнув продуману 
акцію ознайомлення Європи з варварськими заборонами 
самодержавства як характерними виявами внутрішньої політики 
імперії, що перекривала “культурний кисень” усім “інородцям”. 
Обурливий факт майже цілковитої заборони  української літератури 
він розцінив як планований і ведений намір лінгвоциду батьківщини. 
Поскільки ж Емський указ не публікувався, а був таємною інструкцією 
царя, Драгоманов навів текст указу спершу в статті з “Російська 
нівеляційна політика” у віденському часописі “Neue Freie Presse” 
(1876), а потім опублікував у Львові та у Женеві французькою мовою 
доповідь „Література українська, проскрибована урядом російським”. 
Вона призначалася для виголошення на Міжнародному 
літературному конгресі 1878 р. у Парижу. Зібрання мало змогу почути 
“справоздання” М. Драгоманова у стислому викладі віце-президента 
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з’їзду І. Тургенєва та прочитати її, депоновану, в протоколах. Тож 
завдяки українському вченому європейські інтелектуали й митці 
змогли почути правду про “брутальні антицивілізаторські” 
переслідування й заборони царизмом української культури. Так 
М. Драгоманов обстоював права бездержавної нації у центрі Європи 
на безперешкодний розвиток своєї мови, культури, літератури. 
Гідною відповіддю всім заборонам М. Драгоманов бачив реалізацію 
проекту перекладу українською мовою творів найбільших митців 
світу. Такі переклади, як Франків “Фауста”, доводять, що ця мова не 
поступається багатством жодній із літературних мов слов’янства, 
спроможна передати глибину філософських думок і “живописати 
високохудожні образи. Це не мова простонароддя тільки, як 
стверджували, а мова цілої нації, політичне майбутнє котрої попереду, 
але чиє місце на право самостійного розвитку в ряді цивілізованих 
народів уже завойоване і не може бути зайнято ніким іншим”. 

В останній – софійський – період діяльності М. Драгоманов 
поступово еволюціонував до ідей індепендентизму й суверенізації 
України, визнання української незалежності. Проте думку про 
необхiднiсть побудови суверенної української держави вчений 
висловив ще у виданій у 1881 р. у Женеві фольклористичній працi 
“Новi українськi пiснi про громадськi справи”. Сприйняв учений і 
національну ідею. Зокрема, як культурну – ту, що дозволяє досягти 
самоідентифікації, а з нею просвіти, розвою й свободи, щоби 
звільнити нашу “рідну ниву” від усього на ній „мертвого і гнилого”. 
Так, у вищеназваній праці Драгоманов висловив гіркий жаль: через 
чужi держави й школи нашi освiченi люди перестали бути українцями 
й стали поляками, “венгерцями, москалями, волохами” (румунами) 
тощо. Таке зречення всього свого, твердо вірив він, – зовсiм не на 
користь космополiтичного вселюдства, а тiльки на благо чужих 
держав, це справжня хвороба – “болiсть i навiть дурниця”. Тим-то 
першочерговим завданням для освiчених людей вiн визнав крайню 
потребу думати, говорити й писати рiдною мовою, працювати на свiй 
народ та поривати його на змагання за встановлення на власнiй землi 
“вiльних державних, громадських й господарських порядкiв й вiльної 
наукової освiти”. Такi вболiвання за Україну та рiдний народ “i 
сьогоднi пропiкають свiдомiсть актуальними оцiнками стану 
спiвпрацi iнтелiгенцiї з народом та особливо гострою на сучасному 
етапi проблемою ”влада i народ”. 
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